

所有省份职工医保共济范围扩大至“近亲属”

新华社北京12月26日电(记者温竞华 徐鹏航)国家医保局26日发布消息,截至12月9日,全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系,实现职工医保个人账户的共济。

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”;今年7月,国办再次印发文件,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大到其参加基本医保的“近亲属”,共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示,2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次,比1月至10月增长0.42亿人次;共济金额444.53亿元,比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.00亿人次,共济金额393.17亿元;省内跨统筹区共济2536.01万人次,共济金额51.36亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后,9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前,全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济,跨省共济工作正在推进中。

中央纪委国家监委公开通报七起违反中央八项规定精神典型问题

新华社北京12月26日电 元旦、春节将至,必须坚守节点,以严的标准深入落实中央八项规定精神。日前,中央纪委国家监委对7起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下:

四川省政协原党组成员、副主席杨克宁接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排,违规收受礼品、礼金,违规操办其子婚宴问题。杨克宁多次接受私营企业主安排的高档宴请,饮用高档白酒、食用高档菜肴;杨克宁及其家人接受私营企业主安排的旅游活动,相关费用由私营企业主支付;先后收受多名私营企业主所送礼金和高档白酒;2019年5月,为其子举办婚宴期间,邀请私营企业主等人参加,并收受大额财物。杨克宁还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

甘肃省政府原党组成员、副省长杨子兴违规接受宴请和旅游活动安排,违规公款吃喝等问题。杨子兴多次接受私营企业主安排的宴请,饮用高档白酒,相关费用由私营企业主支付;杨子兴及其亲属多次接受私营企业主安排的旅游活动,相关费用由私营企业主支付;2023年,杨子兴及其亲属在旅游期间,接受原下属提供的宴请和住宿安排,相关费用公款报销。杨子兴还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

黑龙江省齐齐哈尔市人大常委会原党组成员、副主任刘锋违规收受礼金,违规出入私人会所,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排等问题。刘锋多次收受管理和服务对象所送礼金;多次出入私人会所,接受私营企业主安排的宴请,食用高档食材,饮用高档白酒;刘锋及其家人接受私营企业主安排的旅游活动,相关费用由私营企业主支付。刘锋还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

国家林业和草原局林草调查规划院原副院长唐小平长期违规收受礼品、礼金问题。唐小平长期收受多名下属所送礼金;对某工程项目进行评估过程中,收受管理和服务对象以“评估费”名义所送礼金;多次收受私营企业主所送大额礼金和高档酒水、茶叶等礼品。唐小平受到留党察看一年、政务撤职处分。

湖北省仙桃市委原常委、原副市长吴熙焱违规组织公款吃喝,违规出入私人会所等问题。2023年11月,吴熙焱在仙桃市政府驻武汉办事处组织私人聚餐,费用由驻武汉办事处承担;在公务活动中,接受超标准、超范围接待;违规出入私人会所,接受私营企业主宴请;多次将应由个人支付的餐费,交由私营企业主支付。吴熙焱受到党内严重警告处分、免职处理。

中国移动广西公司原党委委员、副总经理陈涛接受可能影响公正执行公务的宴请,违规收受礼品问题。2019年至2022年,陈涛多次接受私营企业主在企业内部食堂安排的宴请;多次收受管理和服务对象所送的高档白酒、贵重药品、高档服饰等礼品。陈涛受到撤销党内职务、撤职处分。中国农业发展银行辽宁省分行原党委委员、副总经理颜鹏违规操办婚丧喜庆问题。2020年7月,任营口中支发展银行辽宁省营口市分行党委书记、行长颜鹏在操办其父丧事期间,违规收受下属所送礼金;2023年8月,颜鹏在操办其女儿婚宴期间,未按规定向组织报备,违规收受下属等人所送礼金。颜鹏受到党内严重警告、降级处分,免职处理。

中央纪委国家监委指出,中央八项规定是铁规矩、硬杠杠,必须一刻不松、一步不退,零容忍纠治“四风”,坚决反对特权思想和特权现象,不断培土加固中央八项规定堤坝。各级党组织和领导干部要时刻保持清醒坚定,深刻认识不正之风的严重危害,高度警惕风腐交织的现实风险,毫不松懈抓好干部教育管理监督,坚决打掉一些人降调变调的错误期待,坚决斩断由风及腐的链条,不断以作风建设新成效赢得群众支持、促进事业发展。各级纪检监察机关要把严的基调一贯到底,聚焦领导干部、新提拔干部、年轻干部等关键群体,紧盯违规吃喝、违规收受礼品礼金等突出问题,对顶风违纪行为严查快处,形成强大震慑。要坚持风腐同查同治,以同查破解不正之风隐形变异发现新问题,以同治铲除风腐问题滋生的土壤和条件,一体推进整饬作风、惩治腐败。元旦、春节将至,要盯牢节日期间易发多发的老问题,瞄准隐形变异的新苗头,拓宽畅通举报渠道,用好大数据手段,加强监督检查,明察暗访,及时发现、严肃查处违纪违规行为,通报曝光典型案例,激浊扬清、扶正祛邪,切实让干部群众感受到新气象。

加强百日咳防控 我国调整百白破疫苗免疫程序

新华社北京12月26日电(记者顾天成)针对近年来全球和我国百日咳疫情回升,我国小月龄婴儿和学龄儿童发病风险有所升高的情况,为进一步加强对小月龄婴儿和学龄儿童的免疫保护,国家疾控局等6部门决定自2025年1月1日起,在全国范围内调整百日咳-白喉-破伤风联合疫苗免疫程序。

根据国家疾控局网站26日公布

的《关于国家免疫规划百白破疫苗和白破疫苗免疫程序调整相关工作的通知》,此次调整将现行3月龄、4月龄、5月龄、18月龄各接种1剂次吸附无细胞百日咳-白喉-破伤风联合疫苗(以下简称百白破疫苗)和6周岁接种1剂次吸附白喉-破伤风联合疫苗的免疫程序,调整为2月龄、4月龄、6月龄、18月龄、6周岁各接种1剂次百白破疫苗的免疫程序。

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病,也是我国传染病防治法规定的乙类传染病,人群普遍易感。根据通知部署,中国疾控中心负责制定印发相关实施技术方案。

通知强调,各地要切实落实属地管理责任,加强规范管理,保证调整后的接种工作规范有序开展,确保持续维持国家免疫规划百白破疫苗高水平接种率。

北京中轴线上的正阳门箭楼恢复向社会开放



12月26日,游客在正阳门箭楼外参观。经修缮、布展后,位于北京中轴线上的正阳门箭楼12月26日起恢复向社会公众开放。

正阳门位于天安门广场南端,由纵置的城楼与箭楼两座高大建筑构成,城楼居北,箭楼居南。正阳门箭楼建成于明英宗正统四年(1439年),明清时期与正阳门城楼、瓮城等共同构成一组兼具防御性和礼仪性的城垣建筑群。正阳门箭楼是北京老城城垣结构的标志性建筑,向南可望永定门城楼。

新华社记者 鞠焕宗 摄

系列新发现!“考古中国”揭开夏商文明更多秘密

新华社北京12月26日电(记者徐壮 施雨岑)夏商时期的中华大地,久远而神秘。从二里头到殷墟再到三星堆,文明的火光在时空中留下历历光彩。

聚焦夏商文明重要考古发现,12月26日,国家文物局举行本年度最后一次“考古中国”重大项目重要进展工作会,进一步揭示了夏商时期的诸多谜团。

河南省洛阳市二里头遗址,考古发掘工作已历经65年;河南省安阳市殷墟遗址,发掘96年;四川省广汉市三星堆遗址,发掘90年。这些早已名满天下的考古“圣地”,在被发掘数十年后,仍然有令人振奋的新进展。

在二里头,考古人员欣喜地发现了可能为“城墙”的踪迹。学术界普遍认为二里头是夏代晚期的都城遗址。但长期以来,这里没有发现城墙,都城的布局令人遐想。

2024年,中国社会科学院考古研究所、洛阳市考古研究院等单位对二里头遗址宫殿区、古城村遗址开展了考古工作。正是在古城村遗址,考古工作者发现了二里头文化时期的3条壕沟和1道夯土墙。

壕沟中的G2、G3与夯土墙大致平行,在东、北方向对二里头遗址形成围合之势,专家推测它们很可能是二里头都邑外围的壕沟和城墙,为探索二里头都邑布局提供了重要线索。

“二里头都邑严谨、规整的多网格式布局,说明当时有成熟发达的统治格局和制度,是判断二里头进入王朝国家的最重要标志。”中国社会科学院考古研究所二里头工作队队长赵海涛说。

在殷墟,洹河静静流淌。它的北岸地区,大邑商都城的三横三纵

骨干道路网络格局逐渐展露“庐山真面目”。

结合考古勘探、发掘工作,涇河北岸地区发现多条道路和路沟,在武官东地考古发掘确认一条纵向干道L3的路沟长1.6千米,路面上有密集的车辙痕迹,这是已发现的两端明确、长度最长的大邑商城市干道。

规整的路沟遗存,令发掘负责人、中国社会科学院考古研究所研究员牛世山感到兴奋:“近年来在殷墟涇河北岸地区探明并确认纵横交错的干道网络以及沟渠,初步揭示大邑商涇河北岸地区都城空间的骨干框架,是商代都城考古研究的重要突破。”

在三星堆,古人的“玉器生产车间”找到了。四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林介绍,三星堆遗址北部月亮湾台地新发现玉石器作坊、人工土台以及建筑基址各1处,还发现遗址东部包包小城及南部台地存在大型水网。

“玉石器作坊、建筑基址、大型水网等重要遗迹的发现,进一步深化了对三星堆城址布局与功能分区的认识。出土文物显示出三星堆文化与中原地区、西北地区、长江中游地区存在密切的互动与交流,是中华文明多元一体格局的重要见证。”冉宏林分析道。

人们关心的出土文物保护工作也在同步跟进。四川省文物考古研究院联合16家单位推进三星堆出土文物保护修复项目,已完成祭祀区出土金面具、鸟形金饰等4062件珍贵文物的保护修复工作。

光华璀璨的金器、想象奇绝的青铜器、见证文明交流的玉器……向世人诉说着三星堆的盛大与辉煌。

本次工作会上,还有一项考古发现是“意外之喜”。

巍巍太行山西麓,山西省晋中市昔阳县钟村社区曾经籍籍无名。为了落实“先考古、后出让”政策,2024年山西省考古研究院等单位对这里进行了前置考古,结果发现了一处夏商之际高等级墓地。

截至目前,钟村墓地共发掘5座夏商时期墓葬。其中,M10墓葬规模最大,墓中安葬的一名男性,身体涂朱,头顶覆有扇贝,左侧股骨下随葬绿松石嵌片牌饰,具有明显的二里头文化因素。

“钟村墓地是目前夏商之际黄土高原东部发现规模最大、等级最高的墓地,葬俗具有浓郁本土特征,又显示出多元汇聚的文化面貌,填补了太行山西麓夏商考古的空白。”山西省文物考古研究院研究员范文谦说。

一系列新发现、新进展,令考古工作者备受启发。“殷墟我们已经发掘了差不多100年,但是在相当长一段时间,我们并不了解它的布局和结构。”在中国社会科学院学部委员陈星灿看来,不断出现的考古新进展,可以将过去的很多发现联系在一起,最终形成重大的新突破。

二里头的“城墙”性质到底是什么?遥远的文化怎样影响了三星堆?太行山西麓还有没有更多的夏商遗存?……越越多谜团揭开,越诞生新的疑问。

国家文物局副局长乔云飞透露,国家文物局将深入践行“大考古”理念,构建“大保护”格局,持续推进“考古中国”重大项目,启动实施夏商文明研究工程。

胼手胝足,聚沙成塔,更多“沉睡数千年,一醒惊天下”的故事将被书写。